

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Olga Fritzsche (DIE LINKE) vom 05.03.24

### **und Antwort des Senats**

**Betr.:** Todesfälle im öffentlichen Raum (X)

**Einleitung für die Fragen:**

*Laut dem Straßenmagazin „Hinz&Kunzt“ sind um den Jahreswechsel mindestens drei obdachlose Menschen auf Hamburgs Straßen verstorben, seit dem Beginn des Winternotprogramms am 1. November seien es sogar vier.*

*Ich frage den Senat:*

**Einleitung für die Antworten:**

Der Senat äußert erneut sein tiefes Bedauern zum Tod der obdachlosen Menschen und bekundet sein Mitgefühl mit den Hinterbliebenen. Hamburg verfügt ganzjährig über ein umfangreiches und differenziertes Hilfesystem für wohnungslose oder von Wohnungslosigkeit bedrohte Menschen, über das der Senat wiederholt berichtet hat, siehe insbesondere auch Drs. 22/2739, 22/6285, 22/6991, 22/6992, 22/7057, 22/8262, 22/10055, 22/11408 und 22/13396.

Im Übrigen siehe auch <https://www.hamburg.de/obdachlosigkeit/>.

Statistiken im Sinne der unten stehenden Fragestellungen werden bei der Polizei und Staatsanwaltschaft nicht geführt. Das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein verfügt lediglich über Daten zu verstorbenen Personen mit Wohnsitz in Hamburg.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften des Universitätsklinikums Hamburg-Eppendorf (UKE) und der Hamburger Plankrankenhäuser wie folgt:

**Frage 1:** *Wie viele Menschen ohne festen Wohnsitz sind in einem der Hamburger Krankenhäuser seit dem 01. November 2023 bis heute verstorben?*

**Frage 2:** *Wie viele der unter Frage 1 genannten Personen sind aufgrund einer Unterkühlung verstorben?*

**Frage 3:** *Wie viele der unter Frage 1 genannten Personen sind aufgrund von Fremdeinwirkung verstorben?*

**Antwort zu Fragen 1, 2 und 3:**

Soweit die befragten Hamburger Krankenhäuser die genannten Daten statistisch erfassen und in der zur Verfügung stehenden Zeit zurückgemeldet haben, sind seit dem 1. November 2023 18 Personen ohne festen Wohnsitz in den Hamburger Plankrankenhäusern verstorben. Davon ist keine Person aufgrund einer Unterkühlung verstorben. Die Angaben zu 3 unterliegen der statistischen Geheimhaltung, da ihr Wert kleiner als vier ist.

**Frage 4:** *Wie viele Menschen sind in Hamburg seit dem 01. November 2023 bis heute im öffentlichen Raum verstorben (ohne Verkehrstote)? Bitte kurz den Sachverhalt schildern sowie Ort und Datum angeben.*

**Frage 5:** *Wie viele der unter Frage 4 genannten Personen hatten allem Anschein nach keinen festen Wohnsitz? Bitte analog zu Fragen 4 und 5 in Drs. 22/1159 und 22/2739 beantworten.*

**Frage 6:** *Welche Erkenntnisse hat der Senat beziehungsweise die zuständige Behörde über die Todesursache der seit dem 01. November 2023 verstorbenen obdachlosen Menschen?*

**Antwort zu Fragen 4, 5 und 6:**

Eine am 7. März 2024 durchgeführte, nicht qualitätsgesicherte Auswertung des Leichen-Eingangsbuchs des UKE nach dem Merkmal „ohne festen Wohnsitz“ hat ergeben, dass seit dem 1. November 2023 sechs Personen ohne festen Wohnsitz in Hamburg im öffentlichen Raum verstorben sind:

- 23. November 2023, männliche Person, auf Gehweg, obduziert, Todesursache (TU): Herztod
- 26. November 2023, männliche Person, Schiffbeker Weg, nicht obduziert, TU: unklar
- 24. Dezember 2023, männliche Person, Flughafen, obduziert, TU: eitrige Lungenentzündung
- 24. Februar 2024, männliche Person, hinter der Markthalle, obduziert, TU: Verdacht auf Intoxikation
- 25. Februar 2024, männliche Person, unter einer Brücke, obduziert, TU: Verdacht auf Alkoholintoxikation
- 5. März 2024, männliche Person, Elbe, noch nicht obduziert.

Im Übrigen siehe Drs. 22/13396.

**Vorbemerkung:** *Laut Recherchen von „Hinz&Kunzt“ sterben jedes Jahr etwa 50 obdachlose Menschen, deren Identität zunächst unbekannt ist. In diesen Fällen leitet die Staatsanwaltschaft das Todesermittlungsverfahren ein und entscheidet, ob eine Obduktion gemacht wird.*

**Frage 7:** *Bei wie vielen der unter Frage 4 genannten Personen konnte keine Identität festgestellt werden?*

**Frage 8:** *Bei wie vielen der unter Frage 4 genannten Personen wurde keine Obduktion eingeleitet?*

**Antwort zu Fragen 7 und 8:**

Siehe Antwort zu 4 bis 6.